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「お ど し の し つ け 言 葉 」 に 関 す る 研 究 1
　　

一
ど の よ う な 「お ど し の し っ け 言 葉 1 を 親 か ら 言 わ れ て き．た か

一

　　　　　　　　　　　　　　 徳 　 田　 克　 己

　　　　　　　　　　　　　　（筑 波大 学心 身障 害 学 系 ）

1　 は じめ に

　 い わ ゆ る 「しつ け 言葉」 に は 、子 ど も に 対 す る お ど

しの 要素 を も っ て い る も の が 少 な く な い 。　「ご 飯 を こ

ぼ す と 目が つ ぶ れ る 1 「言 う こ と を 聞 か な い と人 さ ら

い が 来 る 」 「お まわ りさ ん に 捕 ま る 」 「お も ち ゃ を 捨

て る 」 な ど、様 々 な も の が あ る。

　 1995年 の 日本 保育 学 会 に お い て 、村 石 ・関 口 ・安見

は 、幼児 に 対す る しつ け 言 葉 に 関す る興 味 深 い 研 究 を

発表 し、多 くの しつ け に 関 わ る 成句 が 25年 前 に 比 ぺ て

使 わ れ な くな っ て い る傾 向 が あ る とは 言 え 、現 在 で も

そ の 言葉 を 「言 っ た こ とが あ る 」 とす る 母親 が 相 当数

い る こ と を 報 告 し た。

　 筆者 は、友 人 （全 盲者 ） が 自分 の 子 ど も を保育 所 に

送 っ て 行 っ た際 に、あ る 園児 か ら 「お じさ ん は ご飯 を

こ ぼ した か ら 目 が 見 え な く な っ た ん で し ょ 1 と 言わ れ

た と い う話 を 聞 い た 。こ れ は家 庭 で の 「しつ け言 葉 」

が 障 害理 解 に 影 響 して い る 例で あ り、大変 興 味深 か っ

た。そ こ で 、し つ け 言 葉 が 障 害 理 解 に 与 え る 影 響 に つ

い て 1了1名 の 幼 児 を 対象 に調 査 を 行 い 、あ る 程 度 の 影

響 が あ る こ と を示唆 す る 結果 を得 た 〔徳 田，1996｝。

　今 回 は 「お ど しの しつ け言 葉 亅 に 焦点 を絞 り．大 学

生 を 対象 と して 、子 ど も の 頃 に ど の よ う な し つ け 言 葉

を言 われ た記 憶 があ る か に っ い て 尋 ね、障害 や病 気 に

関 係 す る も の が ど の 程 度 あ る か に つ い て 明 ら か に し た

い と考 え た。な お、幼 児 の 母 親 に 対 して も 同 じ 調 査 お

よ び現 在子 ど も に 言 っ て い る 「お ど し の しつ け言 葉 」

の 調 査 を行 っ て お り、母 親 は 自分 が 言 わ れ た言 葉 を 子

ど も に 対 し て 言 っ て い る か ど う か に っ い て 分析 を して

い る （こ の 結果 は 、来 年度 の 学 会 で 公表 予定 ）。

rr 方 法

  調査 対 象者 ； 関東地 方 に あ る大 学 3 校、短 期大 学 2

　校 に 在籍 し て い る 大 学 生 896名 （男性 381名 、女 性

　 515名 ）。

  手 続 き ： 回答 者無 記 名式 の 質問 紙調 査。30 の 「お

　 ど しの しつ け 言葉 」 に つ い て、子 ど も の 頃 に 言 わ れ

　た 記 憶 が あ れ ばO を っ け る よ う に 依頼 した 。ま た 、

　そ れ 以外 の しつ け 言葉 で 印象 に 残 っ て い る も の が あ

　れ ば 自 由に 記述 す る よ う に 求 め た。質 問紙 は B4 版

　1 枚。調 査 は平 成 9 年 10月中 旬〜11月上旬 に 実施、

皿 　結果

　 自由 に 記述 さ れ た しつ け言葉 を整 理 ・分類 し た。2

件以 上 回 答が あ っ た もの が leあ っ た。こ れ ら と質問 紙

に 最 初 か ら記載 し て い た 30の 言葉を 合わ せ た48にっ い

て 、頻度 〔回 答数 》を ま とめ た も の が 表 1 で あ る 。表

は、全 体 に お け る 回 答数 が 多 い 言 葉 か ら並 べ て あ り、

ま た男 性 と女性 の 回答の 割 合の 間 に統 計 的に有意 な差

があ っ た も の に つ い て は 、そ の 有 意水 準 を男性 の 数値

の 前 に ＊ に よ っ て 示 し、不 等号 （〈 　 〉 ）で 多 い 方 を

示 し た （X2 検定使用、＊ P〈O．05、＊ ＊ P〈e．Ol〕。

　 全 被験者 89略 の うち 、こ の よ う な しっ け 言葉 を 親

か ら言 わ れ た 経 験 が な い と し た 者 は 皆無 で あ っ た。全

体 で は 平 均 5．59、男 性 5．99、女 性 5．31の 回 答数 で あ

り、男性の 方が 言われ た言葉 の 種 類が 多か っ た。

　 最 も 多 か っ た の は 「テ レ ビ をそ ばで 見 る と 目が 悪 く

な る 亅 で あ り、全 体 の 94％ が言 わ れた こ と がある と し

て い る。こ れ は 女性の 方 が 言わ れ た 経験 が 多か っ た。

次 い で 「テ レ ビ を 見 す ぎ る と 目が悪 く なる 」で あ っ た

が、こ れ は 男性 の 方 が 多 か っ た。7 番 目の 「ゲ
ー

ム を

さ せ な い 」 もや は り男 性 の 方 が 多 く、親 は男 の 子 の ゲ

ーム を や め さ せ る こ と に 苦労 し た こ と が うか が え る。

　 3 番 目の f家 にい れ な い 」 以下は 、回答率 〔全体 ）

が 40％ 未 滴 で あ り、ど こ の 家 庭 で も言 わ れ た 言葉 と い

う わ けで は ない 。。

　 こ れ らの 他 に 、男性 が有 意 に 多か っ た もの に 「4 お

父 さ ん に 怒 ら れ る 亅「11 先生 に 怒 られ る 」「14 注 射 を

う っ て も ら うj「17 耳 が聞 こ え な く な る J「23 病院 に

連 れ て い く」「Z5 歩 け な くな る 」「25 血 が 出 る 」 が あ

り、女 性 の 方が 多か っ た 「10　 遊 び に っ れ て 行 か な

い 」f24　へ びが 来 る 1 な ど に 比 べ て、お ど しの マ グ ニ

チ ュ
ードが 大 き い も の が 多い よ うで ある。

　障害 や 病 気に 関係す る も の は 多数 あ り 「1 テ レ ビ を

そ ば で 見 る と 目が 悪 くな る」「2 目が悪 くな る j「8 ご は

ん を こ ぼ す （残す ） と 目が っ ぶ れ る 」「17 耳 が 聞 こ え

な く な る 亅「21 足 で け る と足 が曲 が る 1f22 （子 ど も

が ）病気に な る 亅「25 歩 け な くなる 」「30 声が 出な く

な る 」「37 背 が 伸 び な い 」「44 　口 が 曲が る 」 な ど が 挙

げ ら れる 。特 に 「目 が っ ぶ れ る 」 を27％ が、ま た 「耳

が 聞 こ え な くな る 」 を 10％ が、さ らに 「足 が曲 が る 」

を 6 ％ が挙 げ た こ と は、筆者 に は驚 きで あっ た 。日常
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表 1 ．お ど しの し っ け言葉 を言わ れ た経 験

け 言 葉 全 体 〔N ≡896）

1．テ レ ビ をそ ばで 見 る と 目 が 悪 く な る 　 　 　 　 　 　 　841 名 （94 ％ ）
2．テ レ ビ を見 す ぎ る と 目が 悪 くなる げ一ムを含 む ）　 　 708 名 （79 ％ ）
3．家 に い れ な い 　　　　　　　　　　　　　　　 350 名 （39 ％ ）

　 　 お 父 さ ん に 怒 られ る 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 310 名 （35 ％ ）

　　オ バ ケ が 来 る　　　　　　　　　　　　　　　 295 名 （33 ％ ）
　 　 テ レ ビ を 見 せ ない 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 295 名 〔33 ％ ）

　 　ゲ
ーム を さ せ な い 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　245 名 （27 ％ ）

　 　 ご はん を こ ぼ す （残 す ） と 目が つ ぶ れ る 　 　 　 　 240 名 〔27 ％ ）

　　 （子 ど も が 大事に し て い る 物 を）捨て る 　　　　　163 名 （18 ％ ）
10 遊 び に連 れ て 行 か な い 　　　　　　　　　　　 127 名 （14 ％ ）
11 先生 に 怒 ら れ る　　　　　　　　　　　　　　　127 名 （14 ％ ）
12　

・…
し ない と、お 菓子 を あ げ な い 　　　　　　　 105 名 （12 ％ ）

13 　・… し な い と、た た く　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 104 名 （12 ％ ）
14　注 射 を う っ て も ら う　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 100 名 （11 ％ ）
15　お ま わ りさ ん に怒 ら れ る 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 98 名 〔11 ％ ）
16 人 さ ら い が 来 る 　　　　　　　　　 　　　　　 96 名 （11 ％ ）
17 耳 が 聞 こ え な くなる 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 93 名 （10 ％ ）
18 　

… ・
し ない と、ごは ん をあ げ ない 　　　　　　　 86 名 （10 ％ ）

19 お 母 さ ん が い な くな る、帰 っ て こ ない 　 　 　 　 　 　 57 名 〔　 6 ％ ）
20 　 （子 ど も を ）捨て る 　　　　　　　　　　　　　 55 名 〔　 6 ％ ）
21 足 で け る と足 が 曲が る 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 54 名 （　 6％ ）
2Z 　 （子 ど も が ）病気 に な る 　　　　　　 　　　　　 53 名 （　 6 ％ ）
23 病 院 に 連 れ て い く　　　　　　　　　　　　　　 52 名 〔　 6 ％ ）
24 　へ び が 来 る　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 51 名 〔　 6 ％ ）
25 歩 け な くな る 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 35 名 （　 4 ％ ）

26　 （親 が ）死 ん で し ま う　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 32 名 〔　 4 ％ ）
27　 （親 が ）病 気 に な る　　　　　　　　　　　　　　 31 名 〔　4 ％ ）
2S 血 が 出 る 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 24 名 〔　 3 ％ ）
29　 （お し い れ 、物置、蔵、小屋 な ど に ｝入れ る 　　　 21 名 〔　 2 ％ ）
30　声 が 出 な くな る　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 20 名 〔　 2 ％ ）
31 お 父 さ ん が い な くな る 、帰 っ て こ ない 　 　 　 　 　 　 19 名 〔　 2 ％ ）
32 親 の 死 に 目に 会 え な い 　　　　　　　　　　 　　 15 名 （　 2 ％ ）
33 　 （子 ど も が ）死 ん で し ま う　　　　　　　　　　 14 名 （　 2 ％ ）
34 外 に 出 す、ベ ラ ン ダ に 出す 　　　　　　 　　　　 12 名 （　 1 ％ ）
35 　ど ろ ぼ う が 来 る 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 10 名 〔　 1 ％ ）
36 舌 を 抜 か れ る 　　　　 　　　　　　　　　　　　 9 名 （　 1％ ）
37 背が 伸び な い 、大 き くな ら な い 、身 長 が止 ま る 　　　 6 名 （　 1 ％ ）
38　・… ・…に 置 い て くる 　　　　　　　　　　　　　 6 名 （　 1 ％ ）
39　お こ づ か い を あげな い 、・・一を買 っ て あげ ない 　 　 　 　6名 （　 1 ％ ）
40 線 香 を あて る、お 灸 を すえ る、マ ッ チ で 火を つ け る 　　6 名 〔　 1％ ）
41 カ ミ ナ リに お へ そを 取 られ る　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 5 名 （　 1 ％ 〕
42 遊 び に 行 か せ な い 　　　　　　　　　　　　　　　 4 名 〔　 0 ％ ）
43　ケ ガ を す る 、ケ ガ をさ せ る 　　　　　　　　　　　 4 名 （　 0 ％ ）
44 　口 が 曲 が る　　　　　　　　　　　　　　　　　　 3 名 〔　 0 ％ ）
45　お 父 さ ん （お 母 さ ん ） の よ う に な る 　　　　　　　　 3 名 （　 0 ％ ）
46　 （人 さ ら い な ど ）に 連 れ て 行 か れ る 　 　 　 　 　 　 　 　 2 名 （　 0 ％ ）
47　 （小学 校、幼稚 園） に 行 け な い 　　　　　　　　　　　 2名 （　 0 ％ ）
4S　 （救 急車、消 防車 ） を呼 ぷ 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 2 名 〔　 0 ％ ）

的 に こ れ らの 子 ど も逹 は 、 「親 の 言 うこ と を 聞 か な い

とハ ン デ ィ キ ャ ッ プ を 持 つ こ と に なる 」 と 言わ れて い

る わ けで あ り、当然の ご と く 障害 理 解 の 点 で 歪 み が 生

じて し ま う。幼 い 子 ど も で あれ ば、街 な か で 見 か け る

障害者に 対し て 、因果 の 図式 （原 因 ： ご飯 を こ ぼ した

⇒ 結果 ： 目が 見 え な くな っ た〕 を 当 て は め る よ うに な

る で あ ろ う。親 が い くら 「身 体が 悪 い 入 や お年 寄 り、

病 気の 人 に は、親 切 に して あげ よ う ね 亅 と子 ど も に 教

え て い て も、お そ ら く 「お ど し J の 場 面 の 方 が 印象 が

強 い で あ ろ う し、そ の た め に 子 ど も の 障 害観 や 人 間観

が か な り歪 む の で は な い で あ ろ うか 。

　表 1 に は、2 件 以上 の 回答 hSあ っ た 言 葉 を ま と め た

が、こ れ ら 以 外 に 1件 の み の 回答 が 18あ っ た。そ の 中

に も 「ご飯の 時に左 手を 使わ な い と手 が な くな る 」「耳

男性 （N ＝ 381）　 女 性 CN≡515｝
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が と れ る 亅「机 に す わ る と バ カ に な る 亅「気 が 狂 う」「腰 が

曲 が る」「お し りが くさ る 」 な どの 障害 や病 気 に 関 す る

も の が あ っ た 。 ま た、「ナ マ ハ ゲ が 来 る」「法 院 の 仁王 が

く る 」 な どの 地 域 的 な も の、　 「し っ ぽ が生 え る 」「角 が

生 え る」 と い う入間 と して の 形 が 変 わ る もの 、 「耳 か

き す る」「お 墓 に 連 れ て 行 く」「T ヨ ッ トス ク
ー

ル に 入 れ

る 1 な ど の 子 ど も が嫌 が る こ とを す る も の、 「包 丁 で

刺 す 亅「殺 す 」 な どの 生 命 の 危 機 を感 じさせ る もの が

あ っ た。・「言葉 よ り先 に た た か れ た 」 も 1 件 あ っ た。
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